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Úvod 

Lišejníky nížinných lesů, resp. nížinných rovinatých oblastí České republiky patří 
k velice málo prozkoumaným fenoménům. Hlavním důvodem je nižší atraktivita vzhledem 
k relativně chudé lichenoflóře. V rovinatých oblastech, jakou je právě střední Polabí, 
prakticky chybí skalní výchozy, zaříznutá údolí potoků či exponované sutě - tedy lokality, 
které se těší oblibě lichenologů. Všeobecně se jedná zejména o zemědělskou krajinu, kde je 
patrná snaha vytěžit z úrodné nížinné půdy maximum. Nachází se zde jen nízký podíl lesů, 
přestárlé lesní porosty či solitérní staré stromy jsou ojedinělým jevem v některých lužních 
rezervacích. Hospodářská činnost v nížinách s sebou přináší značné ekologické zatížení 
krajiny. Na čistotě ovzduší se tedy výrazně podepisují průmyslové zplodiny apod. Polabí patří 
také k oblastem, kde byl v minulosti významný vliv kyselých dešťů způsobených činností 
podkrušnohorských tepelných elektráren. V poslední době je stále patrnější také vliv 
zvýšeného množství dusíku v krajině, který je způsoben převážně zemědělskou činností 
a neustále se zvyšující automobilovou dopravou. Právě oxidy dusíku zásadním způsobem 
ovlivňují společenstva lišejníků, která jsou poté tvořena několika všudypřítomnými 
nitrofilními druhy. Výše zmíněné důvody dostatečně vysvětlují značný nezájem lichenologů 
o toto území. 

Metodika 

Lišejníky byly zapisovány přímo v terénu, popř. sbírány na dodatečné určení. U druhů 
dokladovaných herbářovou položkou je uvedena zkratka herbáře s číslem položky (IČ - I. 
Černajová, JM - J. Malíček, PRC). Průzkum pobíhal koncem roku 2010 a začátkem roku 
následujícího. Druhy Bacidina cf. adastra, Cladonia merochlorophaea, Flavoparmelia 
soredians a Usnea glabrescens byly prověřovány pomocí tenkovrstevné chromatografie. 
Nomenklatura je sjednocena dle práce Liška & Palice (2010), taxon Flavoparmelia soredians 
dle práce Smith et al. (2009). Souřadnice GPS jsou uvedeny v systému WGS-84. 

Přehled průzkumu lichenoflóry Polabí a epifytických společenstev nížinných lesů 

Jednou z mála starších prací věnujících se výlučně lichenoflóře středního Polabí je 
lichenosociologická studie na nepatrných buližníkových a břidličnatých výchozech v okolí 
Kojetic a Velké Vsi (Hilitzer 1925). Autor zmiňuje dokonce několik nálezů spíše horského 
rázu (Arctoparmelia incurva, Umbilicaria deusta) včetně druhů u nás s dealpinským reliktním 
výskytem (Dimelaena oreina, Pleopsidium jlavum, Rhizoplaca chrysoleuca). Tyto lokality 



nebyly bohužel recentně navštíveny. Zmíněné nálezy byly publikovány rovněž v rámci 
doplňků k lichenoflóře Čech (Hilitzer 1924, 1926). 

V zásadě existují pouze dvě recentní studie zabývající se lišejníky polabské nížiny. 
Mechorosty a lišejniky toxických substrátů na odkalištích tepelných elektráren Chvaletice 
a Opatovice se zabývali Palice & Soldán (2004). Na těchto antropogenních substrátech 
dominují pionýrské druhy lišejníků s převahou nenápadných drobných taxonů. V rámci 
Polabí se jedná o lokality s největší rozmanitostí lichenoflóry (u Chvaletic zaznamenáno 99 
druhů). Autoři zde zmiňují i řadu vzácných či málo známých lišejníků včetně čtyř taxond 
uváděných vůbec poprvé z ČR. V zásadě se ale jedná pouze o druhy terikolní a epilitické. 
V práci však zmiňují také 5 epifytických druhů a 11 lišejníků zaznamenaných na dřevě. . 

Druhou studií, která se již věnuje přímo lesním lišejníkům Polabí, je práce Liška (1994)· 
zaměřená na flóru NPR Libický luh. Autor z rezervace uvádí 50 druhů lišejníků, z toho 37 
epifytických a 8 lignikolních druhů. Z významnějších epifytů byly zjištěny např. Bryoria 
fuscescens, Chaenotheca chrysocephala, Hypogymnia tubulosa, Physcia stellaris a Usnea cf. 
filipendula (= U cf. dasypoga). Liška (1994) zhodnotil území jako lichenologicky chudé. 
Jako hlavní důvod zmiňuje znečištění ovzduší, zvláště recentního původu. 

V literatuře nacházíme ještě několik jednotlivých údajů o výskytu lišejníků v Polabí. 
Za zmínku ale stojí asi pouze údaje o výskytu vzácnějšího nenápadného druhu Arthonia 
helvola v Libickém luhu (Palice 1999) a několika zástupcích rodu Thelocarpon (Kocourková
Horáková 1998). Zajímavý je také údaj o výskytu odumírající stélky Flavoparmelia caperata 
z borky dubu v Jabkenické oboře. Terčovku zde spolu s několika dalšími recentně 
potvrzenými epifytickými lišejníky nalezl J. Liška v roce 1984 (Liška 1994, Liška - ústní 
sdělení). Doubravu v PP Černý orel navštívili též O. Peksa a D. Svoboda v roce 2004. 
Výsledky jejich bádání se objevují v ekologické studii Svoboda et al. (2010). Autoři však 
v rezervaci žádné významné druhy nenalezli (Svoboda - ústní sdělení). 

O nížinných lužních lesích na jižní Moravě existuje jediná studie (Gruna 2000). Autor 
provedl průzkum v oblasti soutoku Moravy a Dyje. Zaznamenal zde množství vzácnějších 
epifytických lišejníků (Acrocordia gemmata, Bacidia incompta, Flavoparmelia caperata, 
Phaeophyscia endophoenicea, Physconia distorta, Pyrenula nitida, P. nitidella). Zdejší 
druhové bohatství srovnal s rezervací Libický luh a dospěl k závěru, že hlavním důvodem 
ochuzených epifytických společenstev v Libickém luhu je znečištění ovzduší. Ze soutoku 
Moravy a Dyje publikoval jednotlivé údaje také Palice (1999). Za zmínku stojí nálezy 
Arthonia helvola a Thelenella vezdae (jako Chromatochlamys vezdae). 

Problematiky nížinných lesů a společenstev epifytických lišejniků se částečně týká 
i studie lišejníků Průhonického parku (Liška & Vězda 1990). Ačkoli Průhonický park již 
nemůžeme považovat za součást Polabí a navíc není lesním porostem v pravém slova smyslu, 
s mapovanými lokalitami má nmohé společné. Jedná se o blízkou lokalitu v rovinaté nížinné 
oblasti s výrazným dopadem znečištění ovzduší. Navíc se Průhonický park svým charakterem 
velmi podobá Jabkenické oboře. Liška & Vězda (1990) z území publikují celkem 135 druhů 
lišejníků. Dle autorů je park příhodným místem i k růstu epifytických lišejníků, zvláště kvůli 
přítonmosti starých listnatých stromů, příhodným vlhkostním poměrům a sníženému vlivu 
emisí díky terénní depresi vůči okolí. Z pozoruhodných epifytických taxonů byly recentně 
zjištěny např. Flavoparmelia caperata, Pertusaria albescens, Strangospora moriformis, 
Tuckermannopsis chlorophylla a Vulpicida pinastri. Autoři publikovali i řadu historických 
sběrů dalších autorů, především M. Svrčka. Svrček v Průhonickém parku sebral v roce 1955 
několik význanmých druhů: Bacidia rubella, Buellia erubescens, Lecidella achristotera 
a Opegrapha vermicellifera. 
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Stručná charakteristika studovaných území 

Svatojiřský les se rozprostírá na hranici okresů Nymburk a Mladá Boleslav, přibližně 
mezi obcemi Kopidlno, Rožďalovice, Mcely, Loučeň a Jabkenice. Jedná se o rozsáhlý lesní 
komplex listnatých, jehličnatých a smíšených porostů o rozloze několika desítek km2

• Náš 
průzkum byl zaměřen pouze na východní část mezi obcemi Seletice, Prodašice, Jabkenice 
a Mcely. Z přírodovědeckého hlediska je význanmá Jabkenická obora. V mělkém údolí 
Jabkenického potoka zde nacházíme parkovitou krajinu s řadou rybníků a různých druhů 
starších stromů. Nadmořská výška studovaného území se pohybovala mezi 240-300 m n. m. 
Lesy ve studovaném území jsou značně rozmanité, převažují světlé doubravy a monokultury 
jehličnanů. • 

Přírodní památka Černý orel se rozprostírá na území okresu Mladá Boleslav, východně 
od Staré Boleslavi. Zaujímá 8,8 ha a nadmořská výška činí 180 m. Předmětem ochrany území 
je 150 až 200 let stará lipová doubrava s dominancí dubu zimního, d. letního a lípy malo1isté. 
Lesní porost leží v rovinaté oblasti a podklad tvoří štěrkopísková terasa řeky Jizery. 
Z botanického hlediska je rezervace dosti chudá. Za zmínku stojí pouze výskyt bělozářky 
větvité (Anthericum ramosum) (Ložek et al. 2005). Lesy v okolí Černého orla jsou zpravidla 
poměrně mladé, intenzivně lesnicky využívané, téměř zde chybí mrtvé dřevo a výrazný je vliv 
eutrofizace. Eutrofizace se projevuje i v rezervaci. Na rozdíl od okolních porostů se 
v doubravě nachází nmožství pomalu trouchnivějícího mrtvého dřeva. 

Seznam zjištěných druhů 

Abseonditella delutula - na rostlinných zbytcích na pasece ve Svatojiřském lese, 500 20'35"N, 
15°07'51"E (JM/3024) 

Abseonditella lignieola - ojediněle ve Svatojiřském lese, hojně na rozkládajícím se dřevě 
v PP Černý orel, velmi ojediněle i v okolí rezervace (JM/3004) 

Aearospora moenium - ojediněle na betonu na obou lokalitách (JM/3325) 

Amandinea punetata - ve Svatojiřském lese i v lesích okolo Černého orla, zvláště 
na jasanech, vrbách a větvích dubů 

Anisomeridium polypori - hojně na jasanech, vzácněji na dubech ve Svatojiřském lese 
(JM/3031) 

Arthonia spadieea - na bázi dubu ve Svatojiřském lese, 50°20'01 ''N, 15°03 '59"E (JM/3021) 

Bacidia hemipolia - vzácně na bázi dubu ve Svatojiřském lese, 50°20' 11 "N, 15°07'14"E 
(JMl3035) 

Baeidia rubella - jednou zjištěna v bohaté populaci na jasanu v Jabkenické oboře, 

500 19'01"N, 15°0ľ56"E (JM/3338, PRC) 

Bacidia virideseens - na cihlách v blízkosti PP Černý orel, 50° 11 '26,6"N, 14°43'28,2"E 
(JM/33 00, 3301) 

Bacidina cf. adastra - sterilní položka sbírána na topolu v Jabkenické oboře (JM/3333) 

Bacidina sulphurella - na bezu, vrbách a jasanech na obou lokalitách (IČ/157, JM/3038, 
3041) 

Baeomyees rufus - ojediněle na obnažené lesní půdě ve Svatojiřském lese 

Buellia griseovirens - na větvičkách modřínů ve Svatojiřském lese, na ležícím dřevě v PP 
Černý orel 

Calicium viride - zaznamenány bohatě porostlé báze několika vrb v Jabkenické oboře, 
500 19'01"N, 15°0ľ56"E (JM/3336) 
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Caloplaca flavocitrina - jednou zjištěna na betonu v blízkosti pp Černý orel, 50°11 '26,1 "N, 
W43'41,0"E (JM/3296) 

Caloplaca pyracea - na ořešáku u obce Mcely, 500 18'25"N, 15°04'17"E (JM/3323) 

Candelariella reflexa - na jasanech, modřínech a vrbách ve Svatojiřském lese a v okolí pp 
Černý orel 

Candelariella xanthostigma - jedinkrát zjištěna na dubu zimním v okolí Černého orla, 
50°1 ľ14''N, 14°43'53"E; vzácně na topolech v Jabkenické oboře 

Chaenotheca chrysocephala - vzácně na dubech ve Svatojiřském lese, hojnější v pp Černý 
orel, velmi ojediněle i mimo rezervaci 

Chaenotheca ferruginea - roztroušeně na dubech ve Svatojiřském lese, hojně v pp Černý 
orel, mimo rezervaci ojediněle 

Chaenotheca stemonea - roztroušeně na dubech ve Svatojiřském lese, hojněji v pp Černý 
orel (IČ/150, JM12857, 3017) 

Chaenotheca trichialis - vzácně na dubech ve Svatojiřském lese a v pp Černý orel (IČ/152, 
JM/3011, 3020, 3027) 

Cladonia cenotea - ojediněle na lesní půdě ve Svatojiřském lese, 500 20'14"N, 15°06'24"E 
(JM/3034) 

Cladonia coniocraea - hojně na půdě, pařezech a bázích kmenů ve Svatojiřském lese 
i v lesích u Černého orla 

Cladonia digitata - roztroušeně až hojně na pařezech, půdě a bázích kmenů ve Svatojiřském 
lese 

Cladonia fimbriata - hojně na půdě, pařezech a bázích kmenů ve Svatoj iřském lese i v lesích 
u Černého orla 

Cladonia macilenta - roztroušeně na mrtvém dřevě ve Svatojiřském lese, vzácně v okolí 
Černého orla i přímo v rezervaci 

Cladonia merochlorophaea - vzácně na pařezech a půdě ve Svatojiřském lese (IČ/151, 
JM/3019,3030) 

Cladonia rei - jednou zjištěna na humusu v okolí pp Černý orel (IČ/158) 

Coenogonium pineti - velmi hojně na stromech i dřevě ve Svatojiřském lese a v okolí 
Černého orla 

Evernia prunastri - na větvích modřínů a borce dubů ve Svatojiřském lese (JM/3188) 

Flavoparmelia soredians - 1 stélka na větvičce modřínu v blízkosti pp Černý orel, 
50°11 '36,9''N, 14°43'37,5"E (JM/3294) 
Druh připomínající Flavoparmelia caperata, od které se liší celkově menší velikostí 
stélky a laloků, nebradavičnatými sorály, moučnatými sorediemi a sekundárními 
metabolity (Smith et al. 2009). Tato terčovka nebyla doposud z ČR publikována. 
Zřejmě se jedná o šířící se lišejník, který se k nám dostal ze západní Evropy. Expanzi 
terčovky v Nizozemí zaznamenali van Herk & Aptroot (1996), následné šíření do 
Německa zmiňuje Spier (1998). V budoucnu je třeba věnovat zvýšenou pozornost 
tomuto relativně nápadnému druhu, který by se mohl stále častěji objevovat na tenkých 
větvičkách modřínů, trnek, hlohů apod. 

Hypocenomyce caradocensis - roztroušeně na dubu, borovici a smrku ve Svatojiřském lese 
(JM/3016) 

Hypocenomyce scalaris - hojně na různých dřevinách v obou územích 

Hypogymnia physodes - hojně na různých dřevinách v obou územích 
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Hypogymnia tubulosa hojná na větvích modřínů a vzácněji na třešni a jírovci ve 
Svatojiřském lese (JM/3189) 

lmshaugia aleurites - mladá stélka na borovici v Jabkenické oboře, SooI9'19"N, Is002'46"E 
(JM/3327) 

Lecania cyrtel/a - na bezech, ořešácích, jasanech a vrbách na obou lokalitách (IČ/156) 
Lecania subfuscula - jednou zaznamenána na betonu v blízkosti pp Černý orel, 

SOOI 1'26,1 "N, 14"43'41,0"E (JM/3298) 
Méně známý zástupce rodu Lecania připomínající spíše rod Bacidia, kam byl 
v minulosti řazen. Charakteristické jsou úzce fusiformní spóry o rozměrech 14-28 x 2-
3 /lm a zvětšené konce parafýz (do S /lm), které často obsahují pigment (Smith etal. 
2009). Z České republiky byl tento taxon publikován pouze jednou pod jménem 
Bacidia circumpallens z Králického Sněžníku, kde na lokalitě Vlaštovčí kameny 
porůstal mechy a humus (Vězda 1961). 

Lecanora albel/ufa - taxon ze skupiny L. saligna, který se od L. saligna s. str. liší velikostí a 
tvarem konidií a sekundárními metabolity (van den Boom & Brand 2008); zjištěn 
na ležícím dřevě dubů v pp Černý orel (JM/3009) 

Lecanora conizaeoides - hojně na různých dřevinách i mrtvém dřevě na obou lokalitách 

Lecanora dispersa s. str. - jednou zaznamenánana na betonu v blízkosti pp Černý orel, 
Sool1'26, I "N, 14"43'41,0"E (JM/3297) 

Lecanora expal/ens - roztroušeně až hojně na obou lokalitách, zvláště na borce dubů 

Lecanora hagenii - hojná na ořešácích a topolech ve Svatojiřském lese (JM/3322, 3328, 
333S, PRC). 

Lecanora hypoptel/a - zaznamenána na jediné lokalitě na pařezu borovice ve Svatojiřském 
lese, SooI9'3S"N, Is00S'OI"E (JM/3014) 

Lecanora persimi/is - na ořešácích u obce Mcely, SooI8'2S"N, Is004'17"E (JM/3321) 

Lecanora pulicaris - roztroušeně na jasanech a modřínech ve Svatojiřském lese (JM/3040, 
3330) 

Lecanora saligna s. str. - vzácně na jasanech a pařezech ve Svatojiřském lese (JM/3332, 
PRC) 

Lecidea grisel/a - jednou zjištěna na cihlách v blízkosti pp Černý orel, Sool1'26,I"N, 
14°43'41,0"E 

Lepraria sp. - velmi hojně na různých dřevinách i mrtvém dřevě na obou lokalitách, zřejmě 
bude dominovat druh L. incana potvrzený na několika lokalitách 

Macentina abscondita - jednou zjištěna na bezu v blízkosti pp Černý orel, Sool1'42,5"N, 
14°42'47,3"E; roztroušeně na ořešácích a topolech ve Svatojiřském lese (JM/3293, 
3320,3329) 

Melanelixiafuliginosa - roztroušeně na různých substrátech na obou lokalitách 

Melanelixia subaurifera - nehojně na větvičkách modřínů ve Svatojiřském lese (JM/3184) 

Melanohalea exasperatula - roztroušeně na slabých větvičkách ve Svatojiřském lese 
(JM/3190) 

Micarea sp. - blíže neurčený taxon, který zde vytváří pouze pyknidy; mohlo by se jednat 
o doposud nepopsaný druh; roztroušeně zaznamenán na bázích borovic, smrku a břízy 
ve Svatojiřském lese, dále na mrtvém dřevě v pp Černý orel (JM/3006, 3013, 3036) 

Micarea denigrata - vzácně na mrtvém dřevě ve Svatojiřském lese (JM/3028) 
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Micarea micrococca - velmi hojný druh na stromech i dřevě na obou lokalitách, 
pravděpodobně se zde bude vyskytovat i M prasina s. str., avšak tento taxon nebyl 
potvrzen (JMl3007, 3012) 

Micarea misella - vzácnější druh na mrtvém dřevě na obou lokalitách (JM/3005) 

Micarea viridi/eprosa - sorediozní druh ze skupiny M prasina, který byl vzácně zaznamenán 
na mrtvém dřevě na obou lokalitách; pravděpodobně byl však přehlížen a ve skutečnosti 
zde bude výrazně hojnější (JMl3008, 3022, 3033) 

Opegrapha varia - vzácně na topolech a jasanech v Jabkenické oboře (JM/3334) 

Parmelia saxati/is - vzácně na modřínech a jírovcích ve Svatojiřském lese 

Parmelia sulcata - hojná na větvích dubů i dalších dřevinách v obou územích 

Parmeliopsis amhigua - zaznamenán ojediněle na bázi dubu a mrtvém dřevě ve Svatojiřském 
lese 

Pertusaria alhescens - vzácně na jasanech v Jabkenické oboře, 500 19'01"N, 15°01'56"E 

Pertusaria amara - roztroušeně na jasanech v Jabkenické oboře 

Phaeophyscia nigricans - roztroušeně na stromech s úživnou borkou ve Svatojiřském lese 

Phaeophyscia orhicularis na dřevinách s úživnou borkou na obou lokalitách 

Phlyctis argena - na jasanech a vrbách v Jabkenické oboře 

Physcia adscendens - běžná na listnatých dřevinách na obou lokalitách 

Physcia stellaris - jednou nalezena na větvi modřínu u obce Mcely 

Physcia tenella - běžná na listnatých dřevinách na obou lokalitách 

Physconia enteroxantha - na jasanech v Jabkenické oboře (JM/3340) 

Physconia perisidiosa - jednou nalezena na jasanu v Jabkenické oboře, 500 19'01''N, 
15°0ľ56"E (JMl3339) 

Placynthiella dasaea - roztroušeně až hojně na mrtvém dřevu na obou lokalitách (JMl2855, 
3015) 

Placynthiella icmalea - velmi hojně na bázích stromů a mrtvém dřevě na obou lokalitách 

Placynthiella oligotropha - jednou zaznamenána na pasece na obnažené půdě v okolí pp 
Černý orel, 500 11'18"N, 14°43'41"E 

Placynthiella uliginosa - jedinkrát zjištěna na humusu ve Svatojiřském lese, 500 20'23"N, 
15°08'02"E (JMl3029) 

Platismatia glauca - roztroušeně na dubech, jírovci a dřevě ve Svatojiřském lese 

Porina aenea - vzácně na buku a habru ve Svatojiřském lese 

Pseudevernia furfuracea - ve Svatojiřském lese vzácně na větvích smrku a jírovce, hojněji 
na modřínech 

Punctelia jeckeri - vzácná na modřínech a jasanech ve Svatojiřském lese (JMl3185) 

Punctelia suhrudecta - jedna stélka sbírána na větvi modřínu u obce Mcely 

Ramalina farinacea - na topolech a jasanech v Jabkenické oboře 

Ramalina pollinaria - na jasanech v Jabkenické oboře, 500 19'Oľ'N, 15°01 '56"E (JMl3337) 

Ramonia interjecta - ojediněle sbírána na borce bezu ve Svatojiřském lese, 500 20'll"N, 
15°07'14"E (JM/3039) , 

Rinodina exigua - jednou nalezena na borce topolu v Jabkenické oboře, 500 19'01"N, 
15°02'13"E (JMl333 I) 

Sarcogyne regularis - jednou zaznamenáno na betonu ve Svatojiřském lese, 500 19'31"N, 
15°03 '20,5"E 
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Scoliciosporum chlorococcum - roztroušeně až hojně na obou lokalitách, různé dřeviny 

Scoliciosporum sarothamni - hojně na obou lokalitách (JM/3295) 

Thelocarpon intermediellum - roztroušeně ve Svatojiřském lese na pařezech, na mrtvém 
dřevě v pp Černý orel (JM/3010, 3018, 3023, 3025) 

Trapelia coarctata - na cihlách vblízkosti pp Černý orel, 500 11'26,I"N, 14°43'41,0"E; 
na obnažené lesní půdě ve Svatojiřském lese, 50° I 9'20"N, 15°03'43"E 

Trapeliopsis jlexuosa - roztroušeně na mrtvém dřevě na obou lokalitách 

Trapeliopsis glaucolepidea - zjištěn na pařezech na dvou lokalitách ve Svatojiřském lese, 
500 20'24''N, 15°07'14"E a 500 20'14''N, 15°06'24"E (JM/3026, 3032) 
Z ČR je tento druh znám převážně z horských oblastí. Většina publikovaných údajů 
pochází ze Šumavy (Palice 1999). V nižších polohách byl zaznamenán pouze v Českém 
Švýcarsku (Palice et al. 2007). 

Trapeliopsis granulosa - roztroušeně až hojně na mrtvém dřevě na obou lokalitách (IČI149, 
JMl3324) 

Tuckermannopsis chlorophylla - jednou zaznamenán na větvi jírovce v Jabkenické oboře 

Usnea glabrescens - jedna stélka sbírána na větvičce modřínu ve Svatojiřském lese, 
500 20'18,4''N, 15°06'25,2"E (JM/3187) 
Nález tohoto vzácného a recentně z ČR nepublikovaného druhu je v oblasti středních 
Čech velmi překvapivý. Usnea glabrescens se podobá druhu U. subfloridana, od které 
se liší především chemií a absencí izidií. Pomocí TLC byly nalezeny jako hlavní 
sekundární metabolity kyseliny stiktová a norstiktová. Tento chemotyp převažuje ve 
Fennoskandii (Halonen et al. 1999) a na Britských ostrovech (Smith et al. 2009). Stejný 
chemotyp byl zaznamenán také na Šumavě (Malíček, nepubl.). 

Usnea hirta jednou zjištěna na větvičce modřínu ve Svatojiřském lese, 50°20' 18,4"N, 
15°06'25,2"E (JMI3186) 

Usnea scabrata - roztroušeně na modřínech ve Svatojiřském lese 

Verrucaria muralis - ojediněle na betonu ve Svatojiřském lese 

Verrucaria nigrescens - jednou zjištěna na betonu v blízkosti PP Černý orel, 500 11'26,1"N, 
14°43'41,0"E 

ViJ,lni'r'h/npinastri - jednou zaznamenána na větvi modřínu u obce Mcely 

V~_.L,~_,;~ candelaria - roztroušeně na dřevinách s úživnou borkou na obou lokalitách 

parietina - běžná na různých listnatých dřevinách na obou lokalitách 

polycarpa - roztroušeně na větvích modřínu a jírovce ve Svatojiřském lese 

V oblasti Svatojiřského lesa bylo zaznamenáno celkem 93 druhů lišejníků, v okolí PP 
orel pouze 51. Pozornost byla věnována především epifYtickým a epixylickým 

v lesních porostech. Z celkového počtu 104 zaznamenaných taxonů do těchto 
skupin patří 88 druhů. Samotné lesní porosty byly druhově dosti chudé. Větší 

rostlo při okrajích lesů, lesních cest a na roztroušených stromech 
oboře, Z hlediska typů lesů byly nejvýznamnější světlé doubravy. Jejich 

je charakteristická především několika zástupci rodu Chaenotheca. Zajímavý byl 
bohatý výskyt vzácnějšího druhu Ch. stemonea. Z floristicky významnějších 

se v lesních porostech vyskytovaly převážně drobné nenápadné druhy jako např. 
delutula, Bacidia hemipolia, Lecanora albellula, L. hypoptella, Micarea 

Ramonia interjecta, Thelocarpon intermediellum a Trapeliopsis glaucolepidea. 
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Mimo řady vzácnějších epifytů zjištěných v Jabkenické oboře je významný především výskyt 
Flavoparmelia soredians, která nebyla doposud v ČR zaznamenána. Pravděpodobně se jedná 
o šířící se taxon, který k nám pronikl ze západní Evropy. Zajím~vé je zjištění druhu Lecania 
subfuscula, která bohatě pOfŮstala betonovou zídku v blízkosti Cerného orla. Tento druh byl 
od nás publikován pouze jednou z Králického Sněžníku (Vězda 1961). Některé další méně 
běžné lišejníky jsme nalezli na modřínech ve Svatojiřském lese. Modříny jsou významným 
substrátem pro zpátky se navracející epifYtické druhy v oblastech zasažených emisemi. Na 
modřínech byly zjištěny např. Melanelixia subaurifera, Punctelia jeckeri, P. subrudecta, 
Vulpicida pinastri a tři druhy rodu Usnea. Velice překvapivý je nález ohroženého a recentně 
z ČR neuváděného druhu Usnea glabrescens. 

Diskuze 

Z lichenologického hlediska byla jednoznačně nejvýznamnější lokalitou Jabkenická 
obora. Zjistili jsme zde řadu vzácnějších a citlivějších epifYtických lišejníků. Nálezy 
některých z nich byly v této oblasti velmi překvapivé. Za zmínku stojí především Bacidia 
rubella, Calicium viride, lmshaugia aleurites, Opegrapha varia, Pertusaria albescens, 
Physconia perisidiosa, Ramalina farinacea, R. pollinaria a Rinodina exigua. Průzkum 
Jabkenické obory navíc jistě nebyl vyčerpávající, proto můžeme předpokládat další zajímavé 
nálezy z této lokality. 

Domníváme se, že Jabkenická obora je typickým příkladem refugia citlivých 
epifYtických lišejníků. Populace těchto druhů zde přetrvaly v době zvýšených emisí oxidu 
siřičitého v druhé polovině 20. století. V rovinaté oblasti Polabí byl dopad kyselých dešťů na 
lichenoflóru katastrofální. Obora se ovšem vyznačuje regionálně vysokou druhovou 
rozmanitostí a přítomností několika vzácných druhů, z nichž některé se zde vyskytují 
v relativně početných populacích. Z těchto důvodů je pravděpodobnost recentní kolonizace 
zcela minimální. Za hlavní důvody zachování bohatých epifYtických společenstev 

považujeme přítomnost množství starých listnatých stromů převážně s neutrální až 
subneutrální borkou, prosvětlenou parkovou krajinu s dlouhodobou kontinuitou vývoje 
a absencí intenzivního hospodaření a geomorfologicky mírně zahloubené údolí Jabkenického 
potoka. 

Při srovnání lichenoflóry Svatojiřského lesa a porostů v okolí Černého orla nacházíme 
výrazné regionální rozdíly. Společenstva lišejníků u PP Černý orel jsou extrémně chudá. 
Lepší situace je pouze v rezervaci, kde se díky přítomnosti starých stromů, prosvětlení 
porostu a množství mrtvého dřeva vyskytuje několik desítek druhů. Ostatní porosty v okolí 
Černého orla byly zpravidla stinné, s minimálním množstvím mrtvého a tlejícího dřeva, 
intenzivně obhospodařované a silně eutrofizované. Naopak ve Svatojiřském lese nacházíme 
řadu zachovalých světlejších lesů (zvláště doubrav). Významnou roli zde budou hrát refugia 
a celkový rozsah lesního komplexu. 

Hlavními důvody ochuzené lichenoflóry polabských lesů jsou dle našich pozorování ( a) 
acidifikace prostředí vlivem kyselých dešťů, (b) charakter a intenzivní hospodářské využití 
porostů, (c) celkové znečištění oblasti zvláště vlivem intenzivního zemědělství, průmyslu 
a dopravy, (d) absence refugií vzácných druhů (v případě Černého orla) a e) fragmentace 
lesních porostů. Nezanedbatelný vliv může mít i relativně suché klima. 

Poděkování 

Výzkum byl částečně podpořen grantem č. VaV-SP 2d1/146/08 "Vliv způsobu 
lesnického hospodaření na biodiverzitu lesních ekosystémů v kontextu globální klimatické 
změny". Za laskavl poskytnutí literatury děkujeme Josefu P. Haldovi a za doplnění údaje 
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o výskytu Flavoparmelia caperata J. Liškovi. Za podnětné připomínky k rukopisu patří náš 
dík Z. Palicemu. 

Summary 

At the end of 2010 and the beginning of 2011 we investigated the eastern part 
ofSvatojiřský les and the Černý orel Nature Reserve with its surroundings. Being under the 
effects of intensive management, pollution, acid rains and eutrophication, these areas haven' t 
attracted much attention of lichenologists. We concentrated mainly on epiphytic and epixylic 
lichens. As expected, the forest areas were quite poor in species numbers. Solitary trees, trees 
by forest roads and at the forest edges in Jabkenická obora were the most species-rich. 
Considering the forest type, open oak forests were the most interesting. 

Among the species recorded in Jabkenická obora, Flavoparmelia soredians seems to be 
the most striking finding since this is the first record of the species in the Czech Republic. 
Surprisingly, Usnea glabrescens - endangered species, not collected/recorded in the ČR 
recently was detected on a larch twig. We also observed Lecania subfuscula largely 
overgrowing a concrete wall near Černý 

104 species were recorded altogether - 93 in Svatojiřský les and 51 in the Černý orel 
Nature Reserve and its surroundings. This species has been known only from Králický 
Sněžník Mt. so far. Other lichen species worth mentioning are Absconditella delutula, Bacidia 
hemipolia, B. rubella, Calicium viride, lmshaugia aleurites, Lecanora albellula, L. 
hypoptella, Melanelixia subaurifera, Micarea viridileprosa, Opegrapha varia, Pertusaria 
albescens, Physconia perisidiosa, Punctelia subrudecta, Ramalina farinacea, R. pollinaria, 
Ramonia interjecta, Rinodina exigua, Thelocarpon intermediellum, and Trapeliopsis 
glaucolepidea. 

We assume that Jabkenická obora can be considered an example of a refuge for delicate 
epiphytic lichens. As the populations of a few rare species present (Bacidia rubella, Calicium 
viride, Physconia perisidiosa, Ramalina pollinaria, Rinodina exigua etc.) were considerably 
numerous, we suppose that recent colonization is very unlikely and assume that they persisted 
in Jabkenická obora. On the other hand a few species are most likely new colonizers. They 
mostly occur on twigs of larches. Flavoparmelia sorediata, Melanelixia subaurifera, 
Puncteliajeckeri, P. subrudecta, Usnea sp. div., and Vulpicida pinastri are the best examples 
of recently spreading species. 

Literatura 

Boom P. P. G. van den & Brand A. M. (2008): Some new Lecanora species from western and 
central Europe, belonging to the L. saligna group, with notes on related species. 
Lichenologist, 40: 465-497. 

Gruna B. (2000): Lichenoflóra. - In: Vicherek J., Antonín V., Danihelka J., Grulich V., Gruna 
B., Hradílek Z., Řehořek V., Šumberová K., Vampola P. & Vágner A., Flóra a vegetace 
na sout6kn Moravy a Dyje, p. 83-86, Masarykova Univerzita, Brno. 

Halonen P., Myllys L., Ahti T. & Petrova O. V. (1999): The lichen genus Usnea in East 
Fennoscandia. III. The shrubby species. - Ann. Bot. Fennici, 36: 235-256. 

Herk C. M. & Aptroot A. (1996): EpifYtische korstmossen komen weer terug. Natura, 93: 
130-133. 

Hilitzer A. (1924): Addenda ad lichenographiam Bohemiae. - Acta Botanica Bohemica, 3: 3-
15. 

Hilitzer A. (1925): Lišejníky křemitých skal ve středním Polabí. Preslia, Praha, 3: 10-22. 
Hilitzer A. (1926): Addenda ad lichenographiam Bohemiae. Series II. Acta Botanica 

Bohemica, 5: 42-51. 

(11 



Kocourková-Horáková J. (1998): Distribution and ecology of the genus Thelocarpon 
(Lecanorales, Thelocarpaceae) in the Czech Republic. - Czech Mycology, 50: 271-302. 

Liška J. (1994): Lišejníky Libického luhu. - Muzeum a současnost, Roztoky, ser. natur., 8: 

39-46. v 

Liška J. & Palice Z. (2010): Červený seznam lišejníků Ceské republiky (verze 1.1). Příroda, 
Praha, 29: 3-66. 

Liška J. & Vězda A. (1990): Lišejníky Průhonického parku u Prahy. - Preslia, Praha, 62: 
293-306. 

Ložek V. Kubíková J. & Špryňar P. et a!. (2005): Střední Čechy. In: Mackovčin P. & 
SedÍáček M. [eds], Chráněná území ČR, svazek XIII., AOPK ČR & EkoCentrum Brno, 
Praha, 904 p. 

Palice Z. (1999): New and noteworthy records of lichens in the Czech Republic. - Preslia, 
Praha, 71: 289-336. 

Palice Z. & Soldán Z. (2004): Lichen and bryophyte species diversity on toxic substrates in 
the abandoned sedimentation basins of Chvaletice and Bukovina. - In: Kovář P. [ed.], 
Natural recovery ofhuman-made deposits in landscape (biotic interactions and ore/ash
slag artificial ecosystems), p. 200-221, Academia, Praha. 

Palice Z., Slavíková-Bayerová Š., Peksa O., Svoboda D. & Kučerová L. (2007): The lichen 
flora of the Bohemian Switzerland National Park (Czech Republic). - In: Hartel H., 
Cílek V., Herben T., Jackson A. & Williams R. B. [eds], Sandstone Landscapes, p. 200-
204, Academia, Praha. 

Smith C. W., Aptroot A., Coppins B. J., Fletcher A., Gilbert O. L., James P. W. & Wolseley 
P. A. [eds] (2009): The Lichens of Great Britain and lreland. - The British Lichen 
Society, London, 1046 p. 

Spier L. (1998): Parmelia soredians and Skyttea buelliae in Germany. - Herzogia, 13: 230. 
Svoboda D., Peksa O. & Veselá J. (2010): Epiphytic lichen diversity in central European oak 

forests: Assessment of the effects of mitural environmental factors and human 
influences. - Environmental PoUution, 158: 812-819. 

Vězda A. (1961): Třetí příspěvek k rozšíření lišejníků v Jeseníku. [Ad 1ichenographiam 
Sudetorum orientalium additamentum lIL]. - Přírod. Čas. Slez., Opava, 22: 447-458. 

Adresa autorů: 
Přírodovědecká fakulta Univerzity Karlovy, katedra botaniky, Benátská 2, CZ-128 Ol Praha 

2; e-mail: jmalicek@seznam.cz 

12) 


